

Законно предположить, что в этом скрыт ответ на вопрос, который особо занимал Набокова: почему в «докторе Джекиле» фактически отсутствуют женские персонажи? Возможно, потому, что Стивенсон, сам того не осознавая, метонимически совместил в персонажах своей повести и того, кто создает, и того, кто порождает.

### **Литература**

1. Jakobson R., Halle M. *Grundlagen der Sprache*, Berlin: Akademie Verlag, 1960
2. Jung C. G. *The Collected Works of C. G. Jung*, London: Routledge & Kegan Paul, vol. 9, part 1, pp 88-89
3. Kubie L.S. *The Language Tools of Psychoanalysis* // *International Review*, 1975, 2
4. Rapoport A. *The role of symbols in human behavior* // *Psychiatric research Reports*, vol.2, Washington: American Psychiatric Association, 1955
5. Андреева О. История в птицах // *Искусство кино*. – 2010. – № 7. – С. 66.
6. Мур Э. Б. Проблема определения в психоанализе // *Психоаналитические термины и понятия*. – М.: Класс, 2000, С. 18.
7. Набоков В. В. Лекции по зарубежной литературе. – СПб: Азбука-Классика, 2010. – С. 266–267.
8. Олдингтон Р. Стивенсон. Портрет бунтаря. – М: Молодая гвардия, 1973. – С. 176–180. (Aldington R. *Portrait of a Rebel. The Life and Work of Robert Lois Stevenson*)
9. Серль Дж. Метафора // *Теория метафоры*. – М: Прогресс, 1990. – С. 339 (Searle J.R. *Expression and Meaning*. Cambridge University Press, L – NY, 1979, p. 113).
10. Стивенсон Р. Л. Собр. соч. в 5 т. – Т. 2. – М: Правда, 1967. – С. 559.

**П. П. Дятленко,**

*преподаватель кафедры истории, культурологии и рекламы,  
Кыргызско-Российский (Славянский) университет*

## *Кыргызстанская историография по сталинским репрессиям и реабилитации репрессированных граждан*

### **История вопроса**

Научная разработка вопросов историографии, связанных со сталинскими политическими репрессиями и последующей реабилитацией репрессированных граждан, важна для понимания социально-политических процессов всего постсталинского периода истории (включая постсоветский период истории Кыргызстана), для анализа степени развития и свободы общества, оценивания реальных изменений во взаимоотношениях общества и государства, сменявших друг друга периодов демократизации и откатов к разным моделям автократии.

Анализ кыргызстанской историографии позволяет четко проследить все эти сложные социально-политические процессы, привязав их к конкретным хронологическим рамкам, применив схему из взаимосвязанных компонентов: «автор, общество, эпоха».

Проанализируем в хронологической последовательности крупные научные публикации (монографии, сборники статей и документов, мемуары, хрестоматии) по сталинским политическим репрессиям и реабилитации репрессированных граждан, написанные на основе первоисточников: архивных документов, статистических данных, достоверных воспоминаний очевидцев и участников событий – изданных в Кыргызстане или связанных с ним.

### ***Советский период***

После смерти И. В. Сталина в марте 1953 года и вплоть до начала горбачевской перестройки в 1985 году тема сталинских репрессий и реабилитации репрессированных граждан находилась в СССР под запретом.

Первой в СССР официальной публикацией, в которой поднимался вопрос о негативных последствиях руководства страной И. В. Сталиным и давалась официальная версия их причин и следствий, было постановление ЦК КПСС «О преодолении культа личности и его последствий» (38). Оно было знаковым для своего времени. Руководство коммунистической партии четко обозначило «грань дозволенного» для советского общества на несколько десятилетий вперед: был культ личности, были его негативные последствия, но коммунистическая партия и ее руководство здесь не замешаны. В этом постановлении не было ни слова ни о политических репрессиях, ни о реабилитации политических заключенных.

Первые публикации на эту тему, опирающиеся на первоисточники, стали появляться только после 1985 года. В сборнике очерков о героях гражданской войны нашей республики, изданном в 1985 году, были указаны годы смерти известных политических деятелей Абдыкадыра Орозбекова и Кадырбека Камчибекова: 1938 и 1937 гг., – но автор не указал причин и обстоятельств трагической гибели репрессированных граждан, так как иначе государственная цензура в лице Главлита просто не допустила бы книгу к публикации (28).

В годы перестройки в Киргизской ССР, как и в других союзных республиках, стали постепенно появляться публикации, проливающие свет на многие ранее неизвестные события, происходившие в 1920-х – начале 1950-х годов. К ним можно отнести публикацию дневников Юсупа Абдрахманова, подготовленную ведущими кыргызстанскими специалистами по истории СССР и изданную в нашей республике И. Е. Семеновым и Дж. Дж. Джунушалиевым (1, 34). Эта публикация стала первой научной публикацией о сталинских репрессиях. Именно в годы перестройки много писали о сталинских репрессиях и реабилитации репрессированных граждан (29).

### ***Постсоветский период***

Большинство научных публикаций по теме сталинских репрессий увидело свет после развала СССР. Это было связано с демократизацией политической системы, уничтожением государственной цензуры, началом постепенного рассекречивания документов. Некоторым исследователям был разрешен доступ к материалам государственных и ведомственных архивов. Но и по сей день историки Кыргызстана продолжают сталкиваться с невозможностью получения доступа к ведомственным

архивам (политическая элита не допускает открытия архивов), поэтому многие аспекты, связанные с проблемой сталинских репрессий и реабилитацией граждан, исследованы лишь частично или продолжают оставаться неизученными. Это связано, наряду с указанными причинами, с крайней политизированностью темы и дефицитом финансирования научных исследований.

В 1991 году был опубликован сборник статей «Тридцать седьмой год в Киргизии (Возвращенные имена)». Материалы сборника основаны на рассекреченных и ранее не публиковавшихся документах Центрального государственного архива политической документации КР (бывшего архива Коммунистической партии Киргизии). В нем подробно рассказывалось о видных партийных деятелях республики, репрессированных в годы сталинского террора (46). Эта книга впервые поведала правду о трагической судьбе Ю. Абдрахманова, Т. Джолдошева, Х. Шорукова, Л. Белоцкого, Э. Эсенаманова, К. Тыныстанова, А. Орозбекова, М. К. Амосова, Н. А. Узюкова, Б. Исакеева, В. П. Шубрикова, Дж. Саадаева, Т. Айтматова, Х. Джиенбаева, О. Алиева. Очерки написаны в научно-популярном стиле, без ссылок на архивные документы. Издание содержит тексты на киргизском и русском языках.

Спустя два года была опубликована брошюра известного кыргызстанского историка В. М. Плоских под названием «Манас не признал себя виновным». В ней, на основе ряда рассекреченных документов из фонда Следственного управления архива Государственной службы национальной безопасности КР (бывшего КГБ Киргизской ССР), детально изложена история создания сотрудниками НКВД республики в начале 1930-х годов социал-туранской партии (СТП), описана судьба ее репрессированного «лидера» Абдыкерима Сыдыкова и массовые политические репрессии 1930-х годов в республике (39). Материалы данного исследования позволили значительно расширить имеющееся представление о политических репрессиях в нашей республике.

В 1993 году был издан сборник материалов и статей о репрессированном в 1930-х годах киргизском просветителе Ишеналы Арабаеве. Издание сборника было приурочено к 110-летию со дня его рождения. В него вошли сведения о жизни, просветительской и общественной деятельности И. Арабаева и его трагической гибели, воспоминания о нем (4). Большая часть материалов сборника написана на киргизском языке.

Журналистка Регина Хелимская в 1994 году написала книгу «Тайна Чон-Таша». В ней впервые опубликованы новые, ранее секретные документы, материалы и фотографии из архива ГСНБ КР. Книга носит политико-публицистический и достаточно полемический характер. Основой для ее написания послужила серия газетных статей Р. Хелимской, опубликованных в республиканской газете «Слово Кыргызстана» в 1991 году в связи с обнаружением массового захоронения жертв сталинских репрессий близ урочища Чон-Таш, расположенного в предгорьях Чуйской области. Там ранее, в 1930-х годах, находился дом отдыха НКВД Киргизской ССР. В результате совместной работы сотрудников КГБ и прокуратуры республики была установлена правда о трагической судьбе 138 репрессированных гражданах, которым были посмертно возвращены честные имена (50).

В 1995 году была издана брошюра, подготовленная группой историков и архивистов республики и рассказывающая о проведении и последствиях депортации народов Северного Кавказа, крымских татар и турок-месхетинцев в Среднюю Азию, о сложных

перипетиях их последующей жизни в регионе. Работа подготовлена на основе раскреденченных документов Центрального государственного архива КР (33).

В 1996 и 1997 гг. Министерство национальной безопасности КР опубликовало 2 выпуска сборника «Восстанавливаем историческую справедливость». В первый включены краткие биографические сведения (фамилия, имя, год и место рождения, год ареста – все данные указаны в соответствии с тем, как они записаны в архивно-уголовных делах) о 4466 реабилитированных гражданах (14). Эти сведения ранее были опубликованы в течение 1989–1995 годов в республиканских правительственных газетах «Советская Киргизия» (с февраля 1991 года – «Слово Кыргызстана») и «Советтик Кыргызстан» (с 1991 года – «Кыргыз Туусу»).

Во второй выпуск вошел список имен 3814 жертв политических репрессий, реабилитированных в течение 1991–1996 гг. органами юстиции Кыргызстана (15). Эти сведения публиковались тогда впервые. В дальнейшем предполагалось подготовить издание третьего выпуска, в который должны были войти имена выдающихся и рядовых граждан республики, реабилитированных ранее (в 1954–1988 годах) (15, с. 4). Но по неизвестным причинам третий выпуск так и не был опубликован, хотя все следственные дела хранятся в архиве ведомства.

Стали издаваться работы, не только проливавшие свет на трагическую судьбу отдельных представителей элиты Кыргызстана, но и правдиво повествующие о ее вкладе в развитие нашей республики. Среди таких работ можно назвать книгу «У истоков кыргызской национальной государственности», в которой были впервые опубликованы полные биографические очерки о первых лицах республики 1920–1960-х годов (49).

В 1997 году Г. К. Кронгардт издал монографию «Немцы в Кыргызстане: 1880–1990», посвященную истории кыргызстанских немцев. В ней автор рассказывает и о депортации немцев в годы Великой Отечественной войны, и об их частичной реабилитации в советское время (26).

В 1998 году А. У. Джакишев опубликовал монографию «Из истории милиции Кыргызстана (50-е годы)», в которой среди других вопросов освещены начало реабилитации репрессированных граждан и депортированных народов, незначительное сокращение карательно-репрессивных функций МВД. Позже свет увидели еще 2 работы А. У. Джакишева по истории кыргызстанской милиции: «История милиции Кыргызстана (1924–1991)» и «Хрестоматия по истории милиции Кыргызстана (1924–1991)». Все работы этого автора отличаются глубоким знанием темы, так как А. У. Джакишев сам работал в правоохранительных органах республики (17; 18; 51).

Также публиковались работы биографического и научного характера, посвященные отдельным представителям репрессированной элиты Кыргызстана: Абдыкериму Сыдыкову (30; 32; 40), Касыму Тыныстанову (19; 48) и др. Подобный подход к описанию истории общества и эпохи позволил отойти от привычного схематического изложения фактов.

Среди публикаций по вопросу сталинских репрессий надо отметить две научные работы: монографии З. К. Курманова «Политическая борьба в Кыргызстане: 20-е годы» (31) и Ш. Дж. Батырбаевой «Население Кыргызстана в 20–50-е годы XX века: историко-демографический анализ» (9).

Работа Ш. Дж. Батырбаевой представляет собой первое специальное исследование по демографической истории Кыргызстана 1920–1950-х гг., которая освещает мало-

изученные аспекты естественного, механического и социального движения населения республики. В ней отражены позитивные и негативные последствия социалистических преобразований (к ним относятся индустриализация, коллективизация, ускоренный переход киргизов к оседлости, культурная революция, переселенческая политика), отразившихся на уровне рождаемости, смертности, продолжительности жизни. Автор показал эволюцию семейно-брачной структуры, изменение численности населения республики. Также в ней представлена в демографическом плане социально-профессиональная и образовательная структура населения Кыргызстана.

Монография З. К. Курманова «Политическая борьба в Кыргызстане: 20-е годы» дает общую картину происходивших политических событий со всеми основными ее участниками, делением на группировки и борьбой между ними. Эти сведения крайне важны для понимания процесса политических репрессий, которые начались еще в 1920-е гг. и в последующие годы сталинского правления усиливались.

В 1999 году свет увидела брошюра «Е. Д. Поливанов. Киргизский героический эпос «Манас»: Исследования и переводы», подготовленная кыргызстанскими учеными М. А. Рудовым и В. М. Плоских. В издание вошли материалы о жизни и научной деятельности выдающегося лингвиста и востоковеда Евгения Поливанова, который был расстрелян в 1938 году (43). Эта работа позволяет полнее представить трагические потери и утраты, понесенные кыргызстанской наукой и культурой от сталинских репрессий.

В том же году была издана книга А. Эркебаева «Малоизученные страницы истории киргизской литературы». В ней впервые, на основе анализа разнообразных источников, проанализированы произведения устной акынской поэзии, находившиеся под запретом в советское время, и кыргызстанская репрессированная литература 1920-х – 1930-х годов (в том числе рассказывается о многих забытых репрессированных литераторах, их подлинном вкладе в становление и развитие профессиональной литературы республики) (53).

В 2000 году Э. Турсунов издал книгу «Жоомарт Бөкөнбаев (асыл адамдын өмүрү): өмүрү, заманы, замандаштары, чыгармачылыгы» («Джоомарт Боконбаев (жизнь благородного человека): жизнь, эпоха, современники, творчество»), в которой в литературной форме описаны жизнь и творчество поэта Джоомарта Боконбаева, его эпоха и современники (в их числе были многие друзья и знакомые поэта, ставшие жертвами репрессий) (47).

В 2001 году известный кыргызстанский писатель и драматург Мар Байджиев опубликовал сборник «В битве за истину. Литературоведческие очерки разных лет», в котором среди других материалов находится очерк «В битве за истину». Этот яркий публицистический очерк интересен тем, что рассказывает о гибели Касыма Тыныстанова, о многолетних гонениях и запретах на творчество К. Тыныстанова и Молдо Кылыча, о последующей реабилитации и самих писателей, и их творчества. Данный очерк особенно ценен, так как его автор был одним из членов специальной комиссии, в которую входили московские и кыргызстанские литераторы, занимавшейся в 1988 году вопросами реабилитации творчества К. Тыныстанова и Молдо Кылыча. Это делает очерк настоящим свидетельством непосредственного участника многих описываемых событий (7).

В том же году свет увидела коллективная работа кыргызстанских историков Э. Маанаева, З. Курманова и Г. Курумбаевой «Кыргызская интеллигенция: становление,

роль в общественно-политической жизни (20–30-е гг.). Книга посвящена трагической судьбе первого поколения политиков и интеллигенции советского Кыргызстана. Большое внимание в ней уделено биографиям известных деятелей, ставших жертвами репрессий (35).

В 2002 году группа московских востоковедов и тюркологов опубликовала монографию под названием «Репрессированная тюркология». В ней рассказывалось о трагической судьбе советских тюркологов, которые подверглись репрессиям в годы правления И. В. Сталина (6). Работа содержит анализ интересной информации из архива ГСНБ КР о ряде ученых-лингвистов и филологов нашей республики, ставших жертвами политических преследований.

И для историков, и для любителей истории представляют большой интерес две работы С. В. Плоских: «Две страницы репрессированной культуры Кыргызстана. Историко-социолингвистическое наследие Е. Поливанова и К. Тыныстанова» и «Репрессированная культура Кыргызстана (малоизученные страницы истории)». В них достаточно подробно воссоздана картина репрессий против деятелей культуры и ученых, против свободомыслия в науке и культуре Киргизской ССР (41, 42).

В 2003 году была опубликована монография Дж. Дж. Джунушалиева «Время созидания и трагедий. 20–30-е годы XX века». В ней дан подробный анализ многих достижений и потерь тех трагических лет для Киргизской ССР (20).

В том же году была издана книга о Султানে Ибраимове, в которой в литературной форме рассказывается о его семье, в том числе о том, что его тесть был репрессирован по политическим мотивам и провел несколько лет в сибирском лагере (23).

В серии «Жизнь замечательных людей Кыргызстана» в 2004 году опубликована книга «Ташим Байджиев», посвященная жизни и творчеству этого известного ученого-манусоведа, писателя и педагога, ставшего жертвой сталинских репрессий в начале 1950-х годов. В книгу вошли биография Т. И. Байджиева, воспоминания о нем его сына Мара Байджиева и его близкого друга Зияша Бектенова, ряд литературных и научных произведений, документы о трагической судьбе Т. И. Байджиева из архивов КГБ и МВД СССР (8).

В 2005 году был опубликован сборник архивных документов и материалов, посвященный 95-летию юбилею Исхака Раззакова, в который вошли отдельные материалы по политическим репрессиям в Киргизской ССР конца 1940-х – начала 1950-х годов (36). Также в 2005 году была издана монография В. А. Воропаевой «Российские подвижники в истории культуры Кыргызстана», которая представляет собой сборник из 41 биографического очерка (11). Ряд из них повествуют о трагической судьбе репрессированных интеллигентов: К. И. Антипина, Л. Месарош, Е. Д. Поливанова, Ф. А. Фиельструп.

В 2006 году была издана монография Е. В. Носовой «К истории взаимоотношений государства и православной церкви в Кыргызстане (конец XIX – середина XX века)», посвященная анализу истории сложных взаимоотношений государства и православной церкви, в том числе репрессий и притеснений против духовенства и верующих граждан (37).

Тогда же свет увидела книга С. Дж. Боконбаевой «О времени и о себе. Автобиографическая повесть», в которой автор через историю семьи Джоомарта Боконбаева и Тенти Адышевой, изложенную в воспоминаниях, преданиях и фактах повседневной истории, рассказывает историю республики минувшего столетия, в том числе говорит и о политических репрессиях 1930-х – начала 1950-х годов (10).

В том же году был издан сборник «Сердцем написанное. Неизданное наследие писателя Н. С. Чекменева», в состав которого вошел ряд интересных произведений, воспоминаний, дневников и других материалов, связанных с периодом репрессий конца 1930-х годов, судьбами репрессированных граждан и причастных к репрессиям лиц (44).

В 2007 году опубликована книга К. Б. Данияровой «Базаркул Данияров – первый педагог», в которой повествуется о жизни и трагической гибели одного из первых просветителей и педагогов Кыргызстана. Книга подготовлена на основе архивных документов и воспоминаний близких родственников и друзей Б. Даниярова (16).

В том же году увидела свет работа В. А. Воропаевой и С. В. Плоских «Две страницы репрессированной науки: В. И. Вернадский и Ф. А. Фиельструп в «Деле славистов», посвященная одной из трагических страниц отношений советского тоталитарного государства и науки – сфабрикованному делу славистов (12). Также в 2007 году были опубликованы сборник работ репрессированного партийного деятеля и литератора Токчоро Джолдошева и материалов о нем (в основном – на киргизском языке) (22), подготовленный его дочерью Ч. Т. Джолдошевой, и книга «Аксамай» (на киргизском языке), посвященная трагической судьбе Аксамай Джакшылыковой, вдове репрессированного в 1937 году партийного деятеля Алымкула Джакшылыкова (3).

В 2008 году была издана монография Т. А. Аскарова и Ы. М. Мукасова «Роль художественного наследия кыргызов в познании социокультурного процесса», в которой на основе разных источников и материалов дан анализ творчества акына Молдо Кылыча (5).

В последнее время стали публиковаться воспоминания разных авторов, в которых в той или иной мере затрагиваются вопросы, связанные с политическими репрессиями и реабилитацией репрессированных граждан в связи с историями их семей. Например, О. Ибраимов пишет о репрессиях против его верующего отца в 1937–1940 годах (24). Ф. Ш. Кулов вспоминает, что оба его деда были раскулачены, но его отец позже служил некоторое время в МГБ и МВД Киргизской ССР (27). В воспоминаниях Т. Чынгышева приводятся интересные сведения о послевоенных репрессиях в его родном селе, об истории обнаружения массового захоронения жертв политических репрессий на Чон-Таше и создании там мемориально-музейного комплекса «Ата-Бейит» (52).

В 2009 году опубликован сборник статей В. А. Воропаевой «А. С. Пушкин и подвижники культуры в периодике», в котором ряд материалов посвящен репрессированным деятелям науки и культуры (Е. Д. Поливанов) или тем из них, кто активно боролся за их реабилитацию и реабилитацию их творчества (например, К. К. Юдахин) (13).

Также свет увидела книга Р. Айтматовой «Белые страницы истории: Мои воспоминания», посвященная воспоминаниям о жизни Торекула Айтматова и его семьи, истории обнаружения захоронения 138 расстрелянных граждан на Чон-Таше (2).

Тогда же Л. Сумароков издал красочный фотоальманах «Пограничники Тянь-Шаня», в котором были сведения и о тех стражах границы, кто стал жертвой сталинских репрессий (45). На качество фотоальманаха положительно повлиял тот факт, что его автор является бывшим кадровым офицером пограничных войск.

В 2010 году П. И. Дятленко опубликовал монографию «Реабилитация репрессированных граждан в Кыргызстане (1954–1999 гг.)», в которой проанализирован реабилитационный процесс на территории Кыргызстана: его этапы, особенности,

итоги, правовые основы, практика отказов в реабилитации (21). В работе описана реабилитация разных категорий репрессированных граждан, а также творчество киргизского акына Молдо Кылыча и Касыма Тыныстанова. При написании книги были использованы различные источники, в том числе ранее не публиковавшиеся документы ведомственных, государственных и личных архивов.

В первое десятилетие XXI века было издано гораздо больше научных публикаций (монографий, сборников документов и статей, брошюр), чем в 1990-х годах, так как ученым потребовалось некоторое время для накопления, анализа и обработки медленно открывавшихся новых документов по теме сталинских репрессий и реабилитации. При этом продолжают издаваться публицистические работы по данной теме. В 2000-х годах стали издаваться мемуары, которые затрагивают тему сталинских репрессий и реабилитации граждан.

### ***Социально-политические аспекты советской и постсоветской историографии***

При изучении научных публикаций по вопросу сталинских репрессий и реабилитации репрессированных граждан возникает несколько существенных сложностей, связанных со спецификой темы.

В советское время проблема политических репрессий и реабилитации их жертв в течение многих лет находилась под запретом, в силу чего серьезные публикации на эту тему стали появляться только в годы перестройки. Но даже тогда они несли на себе неизгладимые следы жесткой государственной цензуры и самоцензуры авторов.

После 1991 года содержание публикуемых работ по этой тематике стало отличаться привлечением рассекреченных архивных документов и большей степенью свободы авторов при написании работ. Из чего следует, что чем более свободным становится общество, тем меньше преград на пути исследования темы сталинских репрессий и реабилитации граждан.

Тема репрессий сталинской эпохи и реабилитации репрессированных граждан изучена далеко не полностью и таит в себе еще много новых открытий для науки и общества Кыргызстана. До сих пор нет обобщающих исследований по сталинским репрессиям на территории Кыргызстана.

Большинство научных изданий по данной теме выходит на русском языке, небольшая часть – на киргизском языке. К сожалению, только в единичных случаях издания выходят параллельными текстами, то есть и на русском, и на киргизском языках.

В имеющихся публикациях авторы, в силу собственных политических взглядов, дают не только по разному интерпретируют исторические факты и сведения, но и высказывают различные, часто полярные мнения и оценки происходивших событий. Подобные обстоятельства заставляют с определенной осторожностью использовать многие из имеющихся изданий в качестве источников.

Но к настоящему времени уже издано достаточно большое количество научных и других (публицистических, литературных) публикаций по теме сталинских репрессий и реабилитации репрессированных граждан, что дает возможность проводить дальнейшие исследования по этой теме. К тому же в Кыргызстане идет постепенный процесс снятия грифа секретности с документов государственных архивов, что позво-



ляет историкам надеяться на получение полного доступа к ним в обозримом будущем. К сожалению, это не касается документов ведомственных архивов правоохранительных структур Кыргызстана, которые по-прежнему закрыты для исследователей.

### **Литература**

1. *Абдрахманов Ю.* 1916. Дневники. Письма к Сталину / Авт. вступ. ст. Д. Д. Джунушалиев, И. Е. Семенов. – Фрунзе: Илим, 1991.
2. *Айтматова Р.* Белые страницы истории: Мои воспоминания. – Бишкек: Бийиктик, 2009.
3. Аксамай /Түзүүчү Д. Алымкулова. – Бишкек, 2007.
4. Арабаев Ишенаалы. Туулган күнүнүн 110-жылдыгына арналган жыйнак. – Бишкек: Илим, МП «Табылга», 1993.
5. *Аскарров Т. А., Мукасов Ы. М.* Роль художественного наследия кыргызов в познании социокультурного процесса. – Бишкек: Илим, 2008.
6. *Ашинин Ф. Д., Алтатов В. М., Насилов Д. М.* Репрессированная тюркология. – М.: Восточная литература, 2002.
7. *Байджиев М. Т.* В битве за истину. Литературоведческие очерки разных лет. – Бишкек: Седеп фондусу, 2001.
8. *Байджиев М.* Ташим Байджиев. Литературный портрет на фоне эпохи. – Бишкек: Илим, 2004.
9. *Батырбаева Ш. Д.* Население Кыргызстана в 20–50-е годы XX века: историко-демографический анализ. – Бишкек: КНУ, 2003.
10. *Боконбаева С. Дж.* О времени и о себе. Автобиографическая повесть. – Бишкек: ОсОО «Тас», 2006.
11. *Воропаева В. А.* Российские подвижники в истории культуры Кыргызстана / Под ред. А. Ч. Какеева. – Бишкек: КРСУ, 2005. – Вып. 1.
12. *Воропаева В. А., Плоских С. В.* Две страницы репрессированной науки: В. И. Вернадский и Ф. А. Фиельструп в «Деле славистов». – Бишкек, 2007.
13. *Воропаева В. А.* А. С. Пушкин и подвижники культуры в периодике / Под ред. А. Ч. Какеева. – Бишкек: КРСУ, 2009. – Вып. 2.
14. Восстанавливаем историческую справедливость. – Бишкек: Учкун, 1996.
15. Восстанавливаем историческую справедливость. – Бишкек: Учкун, 1997.
16. *Даниярова К. Б.* Базаркул Данияров – первый педагог. – Бишкек: Учкун, 2007.
17. *Джакишев А. У.* Из истории милиции Кыргызстана (50-е годы) / Ред. Дж. Джунушалиев. – Бишкек: Илим, 1998.
18. *Джакишев А. У.* История милиции Кыргызстана (1924–1991). – Бишкек: Илим, 2005.
19. *Джаныбеков Ч.* Касым Тыныстанов: жизнь и творчество. – Бишкек, 2003.
20. *Джунушалиев Д. Д.* Время созидания и трагедий. 20–30-е годы XX века / Отв. ред. К. К. Каракеев. – Бишкек: Илим, 2003.
21. *Дятленко П. И.* Реабилитация репрессированных граждан в Кыргызстане (1954–1999 гг.). – Бишкек: КРСУ, 2010.
22. *Жолдош уулу Т.* Адабий сын чыгармалары (Литературно-критические произведения). – Бишкек: КНУ, 2007.
23. *Ибраимова Г. С.* Султан Ибраимов: Время труда, время созидания. Книга о видном государственном деятеле Кыргызстана середины двадцатого века. Художественно-документальное повествование. – Бишкек: Шам, 2003.
24. *Ибраимов О.* Испытание историей. Размышления и эссе о судьбе Кыргызстана. – М.: Международные отношения, 2008.
25. Касым ырларынын жыйнагы. – Сборник стихов Касыма: Лирика. Поэма / Сост. и отв. редакторы А. Ч. Какеев и В. И. Шаповалов; перевод на русский язык В. И. Шаповалов, М. А. Рудов. – Бишкек, 2001.

26. *Кронгардт Г. К.* Немцы в Кыргызстане: 1880–1990 / Науч. ред. С. С. Данияров, К. У. Усенбаев. – Бишкек: Илим, 1997.
27. *Кулов Ф.* На перевале. – М.: Время, 2008.
28. *Кунин А. И.* Под алым стягом Октября. – Фрунзе, 1985.
29. *Курманов З., Бегалиев С.* Абдыкерим Сыдыков: жизнь и трагедия. – Комсомолец Киргизии. – 20 сентября 1989 года.
30. *Курманов З., Плоских В. М., Бегалиев С.* Абдыкерим Сыдыков – национальный лидер. – Бишкек: Кыргызстан, 1992.
31. *Курманов З. К.* Политическая борьба в Кыргызстане: 20-е годы. – Бишкек: Илим, 1997.
32. *Курманов З., Садыков Э.* Абдыкерим Сыдыков: личность и история. – Бишкек, 2002.
33. *Кызаева Д. Ш., Доценко Т. Д., Бегалиев С. И.* Архивные документы свидетельствуют: Депортированные народы в Кыргызстане. – Бишкек, 1995.
34. Литературный Киргизстан. – 1990. – № 2. – С. 5–37.
35. *Маанаев Э., Курманов З., Курумбаева Г.* Кыргызская интеллигенция: становление, роль в общественно-политической жизни (20–30-е гг.). – Бишкек, 2001.
36. «...Нам нельзя терять время!» Исхак Раззаков: Документы, страницы жизни / Сост.: С. Джумалиев, А. Бедельбаев, Дж. Джунушалиев; Авт. вст. ст.: К. Дикамбаев, К. Каракеев, К. Кондучалова, Р. Менсеитова. – Бишкек: КНУ, 2005.
37. *Носова Е. В.* К истории взаимоотношений государства и православной церкви в Кыргызстане (конец XIX – середина XX века). – Бишкек: КРСУ, 2006.
38. О преодолении культа личности и его последствий. Постановление ЦК КПСС. – М., 1956.
39. *Плоских В. М.* «Манас» не признал себя виновным. – Бишкек: Илим, 1993.
40. *Плоских В. М., Курманов З., Бегалиев У.* Кыргызстандын улуттук лидери Абдыкерим Сыдыков: доор, инсан, тагдыр. – Бишкек: Учкун, 1999.
41. *Плоских С. В.* Две страницы репрессированной культуры Кыргызстана. Историко-социолингвистическое наследие Е. Поливанова и К. Тыныстановы. – Бишкек: Илим, 2001.
42. *Плоских С. В.* Репрессированная культура Кыргызстана (малоизученные страницы истории) / Отв. ред. А. Ч. Какеев. – Бишкек: КРСУ, 2002.
43. *Поливанов Е. Д.* Киргизский героический эпос «Манас»: Исследования и переводы. / Сост., подгот. текста и вступит. статья М. А. Рудова; вступит. статья В. М. Плоских. – Бишкек: КРСУ, 1999.
44. Сердцем написанное. Неизданное наследие писателя Н. С. Чекменева: Сб. / Сост. Н. Н. Лиманская, П. И. Дятленко; отв. ред. В. М. Плоских. – Бишкек: КРСУ, 2006.
45. *Сумароков Л.* Пограничники Тянь-Шаня. Фотоальманах / Отв. ред. В. М. Плоских. – Бишкек: ИД «Принтхаус», 2009.
46. Тридцать седьмой год в Киргизии (Возвращенные имена) / Под ред. К. К. Каракеева, В. М. Плоских. – Бишкек: Кыргызстан, 1991.
47. *Турсунов Э.* Жоомарт Бөкөнбаев (асыл адамдын өмүрү): өмүрү, заманы, замандаштары, чыгармачылыгы». – Бишкек, 2001.
48. *Тыныстанов Д.* Касым, Боталы, Далил – Тыныстанов. – Бишкек, 2005.
49. У истоков кыргызской национальной государственности / Ред.: Т. К. Койчүев, В. М. Плоских, Т. У. Усубалиев. – Бишкек: Илим, 1996.
50. *Хелимская Р.* Тайна Чон-Таша. – Бишкек: Илим, 1994.
51. Хрестоматия по истории милиции Кыргызстана (1924–1991): Учеб. пособие / Сост. А. У. Джакишев; Под ред. В. М. Плоских. – Бишкек: Илим, 2008.
52. *Чынгышев Т.* Воспоминания: события, люди. – Бишкек: Бийиктик, 2008.
53. *Эркебаев А.* Малоизученные страницы истории киргизской литературы. – Бишкек: «ЖЭКА» ЛТД, 1999.